

学科漫谈

教展结合的高校博物课堂

■本报见习记者 袁一雪



嘉宾:韩国军 中国高校博物馆专业委员会常委参观北航博物馆。

作为博物馆的成员之一,隐藏在全国各大高等学府内的高校博物馆,更像是养在深闺人未识的“大家闺秀”...

“高校博物馆的存在介于高校和博物馆之间,它们有的是独立运行,有的是挂靠学科或专业运行。但是都归高校管理。因为高校博物馆教育学的特殊性,1992年在上海中医药大学、北航、川大、北京中医药大学等高校博物馆前辈的倡导下,成立了中国博物馆协会高校博物馆专业委员会。”

不为人知的“世界”

2005年,上海复旦大学整合校园文化资源的“博物苑”规划一经公布,引起了社会各界的关注,也让更多人了解到复旦大学除了当时在建的博物苑,还有一座历史悠久的博物馆,其中藏品多达2000件...

科技馆巡礼

科技打造地球知识“大观园”

■本报记者 高长安 通讯员 张欣

“博物馆的重要职能之一就是为全社会提供接受科学和文化再教育的场所。可在我国存在的普遍现象是,博物馆的教育效果没有得到加强。”近日,《中国科学报》记者走进石家庄经济学院(原河北地质学院)地球科学博物馆(以下简称“博物馆”)...

地球科学博物馆的前身是始建于1953年的宣化地质学校的地质陈列馆。后来经历了宣化地质学校、河北地质学院和石家庄经济学院3个发展时期。2003年,地球科学博物馆在石家庄经济学院重建。现馆藏藏品2万余件,展出藏品8000余件...

镇馆之宝——“不寻常华北龙”

“我们的博物馆根据建筑楼层分布,设立4个常设展厅。”吴文盛说,分为宇宙与地球厅、岩石矿物厅、宝石与矿产厅、恐龙与古生物厅。

“地球科学博物馆最吸引人们目光的当然是四楼和五楼展厅的恐龙与古生物厅。”吴文盛说。在恐龙与古生物展厅,记者被一个“庞然大物”所震撼。

“这只是恐龙,被称为‘不寻常华北龙’。”博物馆馆长吴文盛指着这个“庞然大物”告诉记者,这只恐龙身长20米、背高4.5米、头高7.5米,重量达50吨,是镇馆之宝。

吴文盛介绍,“不寻常华北龙”出土于山西省与河北省交界处的张家口阳原县西城镇灰泉堡康代梁山的东北坡,大约是距今7300万年的晚白垩世恐龙即将灭绝时期。

据介绍,这是经过石家庄经济学院师生5年的艰辛挖掘,共获保存完好程度超过70%的骨骼,不仅是一新属、新种,还是一新科,也是目前我国乃至亚洲晚白垩世发现的个体最大,时代最晚,保存最为完整的稀有的巨型蜥脚类化石,属世界级珍宝,更开创了我国同类高校恐龙研究的先河。

馆打破“围墙”,走入公众视线。在十几所高校中,巡回展示特色馆藏,亮相镇馆之宝。公众也因此对高校博物馆有了新的认识。

“其实,在全国有近两百所高校都开设了自己的博物馆,只是有些和校史馆合二为一,有些不对外开放,只做教学用。”韩国军说。更为制约高校博物馆发展的因素是,他们缺乏完善的、专业的、有效的运行机制,部分管理人员由教师兼任,而非专业人员。有些主管领导把博物馆边缘化,认为就是休闲娱乐场所。对博物馆的功能(研究、教育、珍藏)缺乏认识。

不过,这并不影响高校博物馆的“博大精深”。在国内知名高等学府——清华大学下属的美术学院博物馆内,就收藏中外艺术品近3万件,其中不乏齐白石、徐悲鸿、张大千、吴冠中等中国著名现代画家的作品。北航航空航天博物馆内珍藏着反映北航精神的“北京一号”和中国人民抗日战争立下汗马功劳的二战飞机“黑寡妇”夜间战斗机。而在中国西南地区建立最早的博物馆——四川大学博物馆(前身为华西大学博物馆)中,一些留存于少数民族藏品,甚至在少数民族中都已绝迹。

教学还是公益?

尽管目前中国高校博物馆专业委员会有不少高校注册,但是实际对外开放的却只有一半,另一半依然藏在“深闺”中。对此,韩国军解释说,因为国际博物馆协会对博物馆的架构有要求,包括开放时间、展品数量、组织部门等,“高校博物馆

更侧重的还是教育教学任务”,很难达到所有条件。加之,“很多高校的博物馆只是校史馆,没有过多展陈”。所以,一部分高校博物馆依然只作为教育教学使用。在这方面,高校博物馆优势就比较明显了。

“学生们反映,一堂博物馆的现场教学课比课堂理论印象深。因为课堂上会在教师画图细节不准确、讲解不通俗等,但是学生们在高校博物馆现场所看到的更为直观。这也是博物馆教学的一大特点——生动和直观。”韩国军说,“人们一般都认为,高校博物馆只在综合大学存在。随着高校博物馆的发展,一些理工科的学校也都建立起了自己的博物馆,而且以前已经有了自己博物馆的高校,又开始筹划第二座、第三座的博物馆。”更为重要的是,高校博物馆建设属于校园文化建设,“反观那些将博物馆建设得有声有色的学校,其教学工作一定也非常优秀。”韩国军说。

对于那些已经对外开放的高校博物馆来说,如何兼顾教学与科普也是一门学问。其中一些博物馆就选择部分对外开放,而一些比较枯燥的专业内容则只对学生教学用。

韩国军表示:“高校博物馆效果好反映在教学的作用和社会公众的影响力都优秀。”而这些则取决于馆内展陈铺设、设计思路等,如何利用手中资源,将优势最大化,还须吸取国际经验。

我们为大家提供了平台

“中国高校博物馆专业委员会是民间学术团体,我们的宗旨是为高校博物馆提供平台,让大家实现信息资源共享,研讨高校博物馆发展的作用,并传递国际上的信息。”韩国军说。

自成立以来,委员会都坚持每两年召开一次大会,供会员交流学习先进经验。在两次大会之间,委员会还会进行专业培训。“最近我们打算举办一次‘高校博物馆展览中的光环境设计’培训班。”韩国军说。当高校博物馆也融入了高速发展的社会大潮中,很多细节都是决定博物馆发展是否成功的关键。“比如,人们不再注意静态展品,而是通过数字化、多媒体技术的运用对互动形式更感兴趣,再比如博物馆的语言、环境如何营造才能吸引观众更多关注。”

最近几年,委员会也吸引一些展览展示相关企业的加入。因为,委员会意识到尽管高校博物馆有老师和学生的参与,但细节呈现和展览效果的艺术性、趣味性、耐久性不如社会博物馆更专业一些。因此,他们邀请企业加入培训交流过程,希望通过他们的专业知识,让高校博物馆更上一层楼。

如今,尽管高校博物馆依然并不为更多人所熟知,但是中国高校博物馆专业委员会的努力正在一点一滴潜移默化地影响着这个社会。相信在不久的将来,高校博物馆将在开放、共享的道路上迈出更大步伐,激活教育“内循环”,融入社会“大循环”,让“沉睡”在展柜中的宝贵资源焕发光彩,在教学科研、人才培养、文化传承、文明传播、科普宣传、艺术教育等方面体现多重价值。

数字

99.99%:国内最大热解吸设备污染物去除率

日前,北京建工环境修复股份有限公司用于修复南通姚港化工区污染土壤的热解吸设备开始进行安装。据悉,这套热解吸设备是目前国内最大的直接热解吸污染土壤处理设备,主要用于有效去除污染土壤中的有机污染物,而且长期存活的前景令人担忧,海南长臂猿已成为世界上最珍稀的灵长类动物。

热解吸技术是一种非常成熟的污染土壤处理技术,在欧美国家的污染土壤修复项目中得到广泛应用,具有很多成功的工程化实施案例。在1982-2005年期间,约有85个美国超级基金项目采用该技术作为主要的修复技术。另外,该技术对污染物种类和性质无选择性,设备可移动,修复周期短,能有效防止二次污染。(寇洵)

25只:海南长臂猿成最珍稀灵长类动物

据媒体近日报道,国际灵长类动物研究专家3月下旬齐聚海南召开紧急会议,主题是如何挽救濒危物种海南长臂猿。与会专家提交的一份分析报告称,海南长臂猿现存仅存23到25只,而且长期存活的前景令人担忧,海南长臂猿已成为世界上最珍稀的灵长类动物。

在上世纪50年代末期,海南长臂猿数量超过2000只,现在只剩下23-25只,而且只发现于中国海南岛上一片不足20平方公里的森林中。由于乱砍滥伐而导致栖息地的破坏和森林行为,海南长臂猿这一物种已濒临灭绝。在不久的将来,海南长臂猿也许将成为由于人类行为而灭绝的首种灵长类动物。

30秒:软件预测未来样貌

据外媒报道,华盛顿大学的一个研究团队已经创造出了一套计算机软件,它能够通过照片展现人们年龄增长过程中的样貌变化。这套自动年龄预见软件能够在普通计算机上运行,只需要大约30秒就能够得出结果。

的技术更加成功,而且计算了不同年龄和性别的群体之间的样貌变化。

预测儿童未来样貌一直都是一个难题,因为儿童面部的形状和样貌通常会随着生长发生彻底的改变。但是研究团队声称,这种特别

研究人员对82名多年前拍摄照片的人们进行了测试。大量的用户调查表明,年龄预测结果非常令人信服,人们无法将这些照片与真实的照片区分开。目前,研究团队希望能够增加种族、头发变白和起皱等其他变量,来完成这种年龄预见方法。(赵鲁)

趣味科学

手机变身显微镜

■谷兰

随着智能手机的普及,无论是企业本身还是科研机构甚至是极客一族都开始绞尽脑汁,为智能手机的功能作进一步的延伸和扩展。这不,他们早早地就瞄准了手机相机,稍作改良,不输于实验室级别的数码显微镜就可以顺利完成。



智能手机显微镜

据日本共同社介绍,日本自然科学研究机构生理学研究所的名誉教授永山国昭,近日开发出了可安装在智能手机相机上的显微镜“Leye”。他希望,这款显微镜能使孩子和大人对大自然的微观世界产生兴趣。

径3毫米的球状透镜与手机的后置摄像头连接固定,整个改装成本仅需8美元。

“Leye”镜长6.5厘米,宽2厘米,厚2毫米,由铝制成。将镶嵌于零件内部的直径3毫米的球状镜头与智能手机的自拍镜头重叠,再将想要观察的东西放于其上即可使用,放大倍率为30~100倍。

在此后的测试过程中,科研人员用该显微镜观测了来自非洲学菌的200份粪便样本,从而发现样本中不同种类的寄生虫。他们先将透明玻璃纸覆盖在测试样本上,用手电光束自下而上照亮样本,然后拍摄样本的照片,并在手机屏幕上查看照片,进行样本的分析和评估。为了能够检测这款改装显微镜的精确度,又用常规显微镜对同样的样本进行了一遍测试,以便进行数据对比。

事实上,日本开发的这款智能手机显微镜早已不是开发人员的第一次尝试。记者在极客迷网站上注意到,一则来自国外极客族的“智能手机变高倍数码显微镜”的教程,吸引了不少网友。

科研人员欣喜地发现,用智能手机改装的显微镜达到了常规显微镜精度的70%。尽管,只有达到了80%的精度,才能对临床诊断产生实际的帮助,但可以想见的是,新技术将进一步提高这种改造显微镜的诊断精度。

智能显微镜最早的研发团队应该来自于美国加利福尼亚州大学。2011年,按照他们提供的做法,人们只需要一些胶带,一条橡胶带以及一个小玻璃球便能将智能手机变成具有350放大倍率的显微镜,可以用来观察红细胞。

我们要做的,只是将目光聚焦在类似这样富有创造性的设计上,并对其不断测试和改进,无论是丰富我们的生活,还是用以挽救人们生命,智能手机的意义将不仅仅停留在当下。

设计者、加州大学物理学家塞巴斯蒂安·沃什顿·霍格表示,之所以要开发这样的功能,并不只是为了有趣那么简单。他认为,世界上一些偏远地区的患者将极大地受益于这一创造。从理论上说,这种简单的显微镜能够用于拍摄皮肤感染区域的照片,照片可通过邮件方式发送给远在千里之外的医生,帮助他们作出诊断。因为,实验室使用的显微镜通常造价数千美元并且很难带出实验室。

无独有偶,美国的内科和传染病研究人员又在此基础上研究出了成本更低的智能手机显微镜,用于临床诊断。他们用双面胶将直

科普问答

“看云识天气”谚语准不准?

问:在缺乏天气预报设备的古代,人们根据云的形状、来向、颜色等变化,总结了丰富的看云识天气的气象规律,变成气象谚语口口相传。直到今天,不少天气谚语还广泛使用于日常生活中,预报未来天气变化,比如“早霞不出门,晚霞行千里”“东虹日头西虹雨”等等。不过,这些气象谚语常常会呈现“时灵时不灵”的情况。看云识天气,我们到底该如何取舍?

“晚霞行千里”的说法。另外,大红、金黄色的晚霞,常常表明天气稳定向好。

答:人类在千百年来一直试图预测天气。不论是要耕种的农民,还是从事贸易的商贾,能否预知未来的天气是成败得失的关键。应该承认,老祖宗总结的这些谚语,有一定的科学性。古人经过不断地观察,再配合反复地实证,用现在时髦的话说,气象谚语是古人利用“大数据”总结出来的,凝结了古人认识自然的智慧。

“东虹日头西虹雨”,虹见于东,则预示降雨远去,天气开始放晴;虹见于西,则是下雨的预兆。原来,我们所处的温带是西风盛行的区域,降雨云大多由西向东移动。尤其是盛夏午后或傍晚降阵雨时,常常可以看见雷雨云在西风的推动下,由西方迅速东移。这时西方天空很快晴朗并露出太阳。当阳光照射到东方正在下降的雨露和浓密的水汽时,东方天空便出了彩虹。西虹的出现,恰恰与东虹相反。时间一般为上午,东方晴朗无云,而西方有雨云并有阵雨下降,在太阳的照射下会出现西虹。由于西虹推动,西方的雷雨云会随风迅速东移,所以西虹的出现是下雨的预兆。因为“东虹日头西虹雨”中的“东虹日头”现象出现在傍晚,而“西虹雨”现象则发生在上午,所以也有“晚霞晴,朝虹雨”的说法。

有许多谚语指示天气,“早霞不出门,晚霞行千里”指的是夏季早上,低空空气稳定,少尘埃,如果有鲜艳的晚霞,表示大气中的水汽和小水滴增多,随着太阳升高,热力对流逐渐向水平方向发展,云层也会升高,坏天气将逐渐逼近,这就是“早霞不出门”的原因;而晚霞主要是由尘埃等干粒子散射阳光所致,出现晚霞,说明西方天气比较干燥,按照气流由西向东移动的规律,未来本地的天气不会转坏,所以有

有时气象谚语也“掐架”。比如,民间关于鱼鳞云的谚语大致有两种,一种叫作“天现鱼鳞天,不雨也风颠”,另一种是“天上鱼鳞斑,晒谷不用翻”。同是鱼鳞云,为何会出现两种截然不同的版本?这正表明了天气谚语有局限性和地域性的特点,有些谚语在江南地区适合,有些则只在北方地区适合,并没有对错之分。(赵鲁)